

ОТЗЫВ

официального оппонента

о диссертации Махмутай Блерины «Основные тенденции развития албанских средств массовой коммуникации», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика (филологические науки)

Данное диссертационное исследование посвящено анализу особенностей развития албанских СМК, в том числе выявлению проблем в их функционировании и определению перспектив их дальнейшего развития. Актуальность работы обусловлена тем фактом, что в последнее время на развитие албанских СМК влияют те же процессы, что и в других странах Восточной и Южной Европы, в которых многие характеристики современных СМК сформировались в конце XX – начале XXI вв. В этой связи представляется весьма важным изучение тенденции развития албанских СМК, которые, несомненно, помогут выявить и главные проблемы функционирования СМК стран данного региона.

Диссертанткой поставлена цель - рассмотреть основные тенденции развития СМК Албании. Она последовательно идет к ней, успешно решая ряд сложных задач: разработать периодизацию и описать основные этапы развития албанских СМИ; рассмотреть систему современных албанских СМИ и СМК; изучить работу СМК Албании через призму законодательства страны; проанализировать проблемы свободы слова в системе албанских СМИ и СМК; выявить основные тенденции и проблемы в контексте развития СМК Албании.

Положительная черта данной диссертации - ее взвешенный научный подход к рассматриваемой теме. Основополагающими здесь являются принципы объективности, историзма, системности, единства теории и практики, теоретические методы анализа, синтеза, дедукции, сравнения, классификации.

Для автора научной работы характерно глубокое знание предмета, он ведет исследование, опираясь на труды по теории и истории журналистики и массовых коммуникаций, социологии и типологии средств массовой коммуникации, правовым вопросам, базовым национальным и региональным различиям в журналистской деятельности.

Нельзя не отметить и высокую степень научной добросовестности диссертантки. Достигнуть объективного постижения сути объекта и предмета данного исследования ей помогает широкое освоение научной литературы и документов. Исследование албанской журналистики в работах местных и зарубежных ученых тесно связано со стремлением понять ее роль в общественной жизни. Вопросы функционирования СМИ и СМК, а также влияние личности журналиста и владельца СМИ на публикуемые материалы привлекают внимание как историков журналистики, так и филологов, социологов, политологов и других представителей гуманитарных наук.

Диссертация обладает несомненной научной новизной, которая состоит, прежде всего, в осуществлении комплексного подхода к изучению актуальных проблем албанских СМК, а также к выделению главных особенностей их исторического и политико-социального развития. Автор ввел в научный оборот существенный пласт эмпирических фактов, описал основные периоды развития албанских СМИ и СМК, изучил законодательство страны в области СМИ, выявил основные тенденции и проблемы развития СМК Албании.

Не вызывает сомнения теоретическая значимость исследования, так как тема развития современных албанских СМИ еще не получила большого освещения в российских исследованиях, она недостаточно исследована даже в национальных источниках.

Практическая значимость представленной диссертации тоже весьма существенна. Она дает возможность использовать результаты для дальнейших научных исследований, в учебном процессе на факультетах журналистики, медиакоммуникаций при изучении проблем развития СМИ в посткоммунистических странах, а также в преподавании специализированных курсов, посвященных журналистике государств Балканского полуострова и СМИ Албании.

С точки зрения структуры данная диссертация представляет собой достаточно логическое исследование. Написана она ясным, доступным языком. Содержит решение серьезной научной проблемы, имеющей важное теоретическое значение. Выводы работы вполне убедительны.

В частности, автор аргументированно доказывает, что сегодня в СМИ Албании существуют проблемы, которые мешают развитию журналистики в стране, что является одной из причин, не позволяющей Албании войти в Евросоюз. В числе ключевых значатся: приватизация и монополизация СМИ, самоцензура СМИ, экономические трудности, недостаточная защита журналистов, судебные преследования и ограничительные законы, недоверие общественности. Решение этих проблем может поспособствовать улучшению журналистики в стране и вывести Албанию на общеевропейский уровень.

В первой главе «История развития СМИ Албании и влияние на них общественно-политической обстановки» Блерина Махмутаи анализирует пути формирования албанских средств массовой информации. Существенным является то, что автор диссертации предлагает свою периодизацию развития местной журналистики, разделяя этот процесс на три периода и давая каждому из них подробную характеристику.

Вторая глава «Система современных средств массовой коммуникации в контексте албанского законодательства» посвящена анализу законодательства Албании в области СМИ. Эта глава вызывает интерес тем, что автор подробно

комментирует местные законы о СМИ, при этом коррелируя их принятие и уточнения с проблемами свободы слова, цензуры, права собственности на СМИ в албанском государстве.

Особый интерес представляет третья глава «Основные проблемы и тенденции развития СМК Албании», в которой автор на конкретных примерах исследует функционирование средств массовой коммуникации на современном этапе, подробно останавливаясь на самых насущных вопросах.

Результаты диссертационного исследования в полной мере отражены в шести научных публикациях соискателя, в том числе одна в научных изданиях, индексируемых в международных базах, и три в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ и РУДН.

Нужно сказать, что практически все положения, выносимые на защиту, весьма убедительно раскрыты в тексте диссертации.

Оценивая в целом положительно исследование Махмутай Блерины, необходимо указать на следующие моменты, носящие дискуссионный характер.

1) На наш взгляд, автор уделил мало внимания анализу нормативно-правовых актов, регулирующих деятельность СМИ. Некоторые важные законы просто упоминаются в тексте, без анализа их влияния на функционирование средств массовой информации.

2) Названия параграфов второй главы мало соответствуют по смыслу ее названию. Глава называется «Система современных средств массовой коммуникации в контексте албанского законодательства», а в названиях параграфов (2.1. Особенности формирования современной албанской прессы; 2.2. Роль радио и телевидения в процессе развития албанских медиа; 2.3 Значение сетевой журналистики в албанском медиадискурсе) ни слова не говорится о правовой системе страны.

Высказанные соображения носят уточняющий характер, а потому не снижают теоретической и практической значимости научного исследования и не влияют на общую положительную оценку работы.

Диссертационная работа Махмутаи Блерины является оригинальным, самостоятельным, законченным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а также разделу II Положения о присуждении учёных степеней Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов», утверждённого Учёным советом РУДН, протокол №12 от 23.09.2019 года. А её автор, Махмутаи Блерины, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Согласен на обработку моих персональных данных.

Доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры массовых коммуникаций
Российского университета дружбы народов



А.А. Грабельников

08.09.2022.

Адрес: Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10, к. 2А, Филологический факультет РУДН

Тел.: 495-434-37-45, e-mail: grab@mail.ru

Подпись профессора А.А. Грабельникова заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета РУДН,
профессор



В.М. Савчин